

CENTRO DE INVESTIGACIÓN EN MÉTODOS CUANTITATIVOS APLICADOS A LA ECONOMÍA Y LA GESTIÓN (CMA)

Instituto de Investigaciones en Administración, Contabilidad y Métodos Cuantitativos para la Gestión (IADCOM)

MEMORIA DE INVESTIGACIÓN Y ACTIVIDADES CIENTÍFICAS --EJERCICIO 2021--



Contenido

1. INTRODUCCIÓN	4
2. NÓMINA DE INVESTIGADORES	5
3. PROGRAMAS DE INVESTIGACIÓN	8
4. INTERNACIONALIZACIÓN	9
5.PUBLICACIONES	10
6. EVENTOS	14
7. BECARIOS DE INVESTIGACIÓN	15
8. COMITÉS CIENTÍFICOS Y ACADÉMICOS	16
9. TUTORÍAS DE GRADO, POSGRADO Y DOCTORADO	18
10. ARTICULACIÓN CON GRADO, POSGRADO Y DOCTORADO	18
11. ACTIVIDADES DE TRANSFERENCIAS	19
12. ARTICULACIÓN CON OTRAS INSTITUCIONES	22
13. RELACIONES INSTITUCIONALES	23
14. EVALUACIONES EXTERNAS	24
15. PLAN DE ACCIÓN 2022	25
16. AGRADECIMIENTOS	26



AUTORIDADES

Universidad de Buenos Aires

Rector: Prof. Titular Dr. Alberto Barbieri

Facultad de Ciencias Económicas

Decano: Prof. Emérito Dr. Ricardo J. M. Pahlen

Centro de Investigación en Métodos Cuantitativos Aplicados a la Economía y la Gestión

Directora

Prof. Emérita Dra. María Teresa Casparri



1. INTRODUCCIÓN

El Centro de Investigación en Métodos Cuantitativos Aplicados a la Economía y la Gestión (CMA), que desarrolla actividades en forma ininterrumpida desde el año 2001, es actualmente parte del Instituto de Investigaciones en Administración, Contabilidad y Métodos Cuantitativos para la Gestión (IADCOM) de la Universidad de Buenos Aires, con sede en la Facultad de Ciencias Económicas.

Durante el año 2021 los investigadores han realizado sus estudios dentro de los programas de: gestión integral del riesgo agropecuario en Argentina, la valuación de la vulnerabilidad socioeconómica al riesgo climático, gestión social de las innovaciones tecnológicas y por último en el programa de formación docente en métodos cuantitativos.

El objetivo del centro, desde su comienzo, es articular la investigación desarrollada dentro de los ejes enunciados con la docencia de grado, posgrado y doctorado produciendo conocimiento científico relevante para la sociedad en un contexto de trabajo interdisciplinario.

Durante el año se han realizado reuniones científicas, en forma virtual, como el segundo Seminario de gestión del riesgo agropecuario y las veinte Jornadas de Tecnología aplicada a la Educación Matemáica en los que se priorizó la interacción entre investigadores, docentes, alumnos y otros actores sociales como integrantes del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria, la Oficina de Riesgo Agropecuario de la Secretaría de Agricultura, Ganadería y Pesca, asociaciones de productores agropecuarios, compañías de seguro, entre otros.

Asimismo se ha trabajado intensamente en el diseño del programa estratégico para el año 2022, que se desarrollará dentro de proyectos acreditados por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad de Buenos Aires. Los mismos proveen no solamente el aval institucional sino también financiamiento para la compra de equipamiento, bibliografía especializada y demás medios materiales necesarios para llevar adelante los objetivos de los proyectos.

Durante el año se continuó priorizando, en forma virtual y presencial, la capacitación y formación permanente de jóvenes investigadores, la internacionalización de nuestras actividades especialmente a través de la publicación de los resultados obtenidos en las investigaciones en revistas internacionales.

Como directora, quiero agradecer el esfuerzo de nuestros investigadores, becarios, personal de apoyo y alumnos, los cuales con su trabajo dan forma a este proyecto.

Prof. Emérita Dra. María Teresa Casparri Directora



NÓMINA DE INVESTIGADORES

2. INVESTIGADORES

Posdoctorado con asiento en el Centro

Caride, Verónica

Doctorandos con asiento en el Centro

Abalde, Roberto Garnica Hervas, Juan Ramón Metelli María Alejandra Tarullo, Eduardo Ángel

Investigadores formados

Bianco María José
De Simoni, Eugenia
Fusco, Miguel Angel
García Fronti, Verónica
Eriz, Mariano
Tapia, Gustavo
Thomasz, Esteban Otto
Vilker, Ana Silvia

Investigadores asociados

Bacchini, Robert Darío Riesgo Financiero, Derivados

Fajfar, Pablo Francisco Teoría de Juegos

Castegnaro, Aída Innovación Pedagógica

García, Roberto Armando Modelización



Mermelstein, David A. Riesgo Financiero y Crediticio

Nastri, Miguel Ángel Sistemas Dinámicos

Olivera de Marzana, Susana Clara Sistemas Dinámicos Discretos, Markov

Purciariello, Agustín Riesgo Agropecuario

Rodríguez, Eduardo Topología Económica

Rodríguez, María Alejandra Modelización Económica y Actuarial

Silva, Liliana Modelización Actuarial

Rosignuolo, Lidia Finanzas, Dinero, Crédito y Bancos

Vicario, Aldo Omar Finanzas

Vitale, Blanca Rosa Estadística

Investigadores Externos

Agüero, Juan Omar
Bagnati, Víctor Hugo
Cristófoli, María Elizabeth
Duarte Ojeda, José Ricardo
Escuder Vallés, Roberto
Marcus, Javier
Miguez, Daniel
Shoemaker Miguel, Cleo Laura
Tañski, Nilda Catalina

Becarios alumnos

Bruneta, Agustina

Becarios maestría Corfiel, Kevin



Investigadores formados según clasificación Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad de Buenos Aires

Casparri, María Teresa: categoría I Bianco, María José: categoría III Fajfar, Pablo Francisco: categoría III Metelli, María Alejandra: categoría III Tapia, Gustavo Norberto: categoría III Thomasz, Esteban Otto: categoría III

Vilker, Ana Silvia: categoría III Vitale, Blanca Rosa: categoría III

Garnica Hervás, Juan Ramón: categoría IV

Rosignuolo, Lidia: categoría IV

Bacchini, Roberto Darío: categoría V **García Fronti**, Verónica: categoría V **Vicario**, Aldo Omar: categoría V

Coordinación editorial

Olivera de Marzana, Susana Clara **Vilker**, Ana Silvia

Personal de apoyo a la investigación

Car, Natalia



3. PROGRAMAS DE INVESTIGACIÓN

El Centro cuenta actualmente con cuatro programas de investigación, en el marco de la proyección estratégica 2014-2021:

GESTIÓN INTEGRAL DEL RIESGO AGROPECUARIO EN ARGENTINA

VALUACIÓN DE LA VULNERABILIDAD SOCIOECONÓMICA AL RIESGO CLIMÁTICO

GESTION SOCIAL DE LAS INNOVACIONES TECNOLÓGICAS

PROGRAMA DE FORMACIÓN DOCENTE EN MÉTODOS CUANTITATIVOS

Proyectos vigentes:

Proyecto UBACYT 2018-2022: "Gestión responsable y sustentable de riesgos agropecuarios en Argentina" Directora: María Teresa Casparri.

PIUBAS 2015: "Definición de estrategias participativas en políticas de gestión de los efectos del cambio climático sobre el sector agroalimentario".

Proyectos de investigación y desarrollo en áreas estratégicas con impacto social (PIEDAE). "Los modelos organizacionales frente a los cambios tecnológicos y la longevidad". Directora: María Teresa Casparri.

PICT 2018 (03537) - Temas abiertos: Sistema de valuación de pérdidas económicas por eventos climáticos extremos en cultivos extensivos de Argentina. Director: Esteban Otto Thomasz.

Proyectos de Desarrollo Estratégico (PDE) 2019: "Aplicación de pronósticos climáticos al manejo del riesgo agropecuario" Directora: Marisol Osman, codirector: Esteban Otto Thomasz.

Proyectos acreditados vinculados al programa:

VALUACIÓN DE LA VULNERABILIDAD SOCIOECONÓMICA AL RIESGO CLIMÁTICO

El objetivo general del programa de investigación es estudiar modelos, enfoques, metodologías y métricas para valuar los costos económicos y estimar la vulnerabilidad social de eventos de riesgo climático, tales como sequías, inundaciones, olas de calor y otros eventos de variabilidad climática que afecten a los activos, actividades económicas y el bienestar de poblaciones específicas.

Proyectos acreditados vinculados al programa:

UBACyT 2018-2022: Gestión responsable y sustentable de riesgos agropecuarios en Argentina



PIUBAS 2015: Definición de estrategias participativas en políticas de gestión de los efectos del cambio climático sobre el sector agroalimentario.

PICT 2018 (03537) - Temas abiertos: Sistema de valuación de pérdidas económicas por eventos climáticos extremos en cultivos extensivos de Argentina. Director: Esteban Otto Thomasz.

Proyectos de Desarrollo Estratégico (PDE) 2019: "Aplicación de pronósticos climáticos al manejo del riesgo agropecuario" Directora: Marisol Osman, codirector: Esteban Otto Thomasz.

GESTIÓN SOCIAL DE LAS INNOVACIONES TECNOLÓGICAS

El objetivo general de esta línea de investigación es analizar el impacto de la tecnología sobre los modelos de negocios y la longevidad en las actividades comerciales, industriales, educativas y de gobierno, considerando las perspectivas económicas, políticas y sociales para un horizonte de planeamiento de al menos diez años.

Entre los objetivos específicos, se pueden citar la evaluación del impacto en la industria aseguradora y en particular su afectación a las coberturas; en la industria automotriz respecto del producto -servicio- cliente como también de los factores laborales del sector afectados por la tecnificación; en la actividad universitaria a partir del análisis del avance tecnológico y las condiciones que se desprenden del aumento de la esperanza de vida en las estructuras organizacionales y en la actividad gobierno desde la perspectiva de los agentes públicos y los ciudadanos de una organización pública local.

Proyecto acreditado vinculado con el eje de investigación: Proyectos de investigación y desarrollo en áreas estratégicas con impacto social (PIEDAE). "Los modelos organizacionales frente a los cambios tecnológicos y la longevidad". Directora: María Teresa Casparri.

4. INTERNACIONALIZACIÓN

La visión del Centro interpreta al proceso de globalización como uno de los pilares que afectan el desarrollo de las actividades económicas y financieras. Por ello se tiene una fuerte orientación a la internacionalización de las actividades, realizando intercambios permanentes con investigadores del exterior y promoviendo la suscripción de convenios de investigación recíprocos.

La mayoría de los doctores del centro ha realizado estancias de investigación en diversas universidades del exterior (Warwick, Reino Unido; Bologna, Italia; Regensburg, Alemania; Países Bajos; Cambrige, Estados Unidos; País Vasco y Extramadura, España) y se motiva a los actuales doctorandos a seguir el mismo camino, construyendo las redes de intercambio internacional a tales efectos.

La internacionalización del centro se da a través de los siguientes pilares:

Coordinación con el Centro Binacional de Regulación, a través del convenio vigente realizado con la Universidad de Bologna. En el marco de este programa se realizó la Conferencia: La política della concorrenza in Europa, dictada por el Doctor: Andrea Mantovani (Profesor



Asociado de Economía Política, Departamento de Ciencias Económicas, Universidad de Bologna, Italia).

Programa de trabajo conjunto con SINNERGIAK (Centro de Innovación Social de la Universidad de País Vasco). Dentro de este programa se realizó el Primer Congreso Internacional CMA-SINNERGIAK en diciembre 2014.

A su vez mediante el proyecto: Impacto económico de eventos climáticos extremos. El caso de la sequía en la producción de ovino cárnico en la Región de Extremadura, España, que tiene relación con la Universidad de Extremadura. El estudio es adoptado por EA Group SA y financiado por la Fundación del Banco de Extremadura, España.

Promover las publicaciones en revistas internacionales.

Y la promoción constante de nuevos convenios.

5. PUBLICACIONES

5.1 ARTÍCULOS DE REVISTAS

- Casparri, M.T.; Metelli, M.A.; Tarullo, E. (2021). ¿Cómo determinar el capital necesario para hacer frente a las erogaciones en la edad pasiva?, Revista de Investigación en Modelos Financieros. Año 10. Vol. 2, pp. 89/113. ISSN 2250-687X - ISSN (en línea): 2250-6861. Referato: Sí.
- García Fronti, Verónica (2021) Introducción a programación por metas para la toma de decisiones multicriterio. Revista de Investigación en Modelos Matemáticos Aplicados a la Gestión y la Economía. e-ISSN: 2362 3225. Año 8 - Volumen I (2021-I). Págs.: 52-64. Editorial: Centro de Investigación en métodos Cuantitativos Aplicados a la Economía y la Gestión. (CMA- IADCOM).
- Massot, J. M. (2021). Una hipótesis sobre el sesgo a la dolarización de activos desde el enfoque de las finanzas conductuales. Revista de Investigación en Modelos Financieros. Año 10. Vol. 1 (2021 I) pp. 20-38. ISSN: 2250-687X - ISSN (en línea): 2250-6861. Referato: Sí
- Massot, J. M. y Merga, R. (2021). A Balance of Paymentes Constrained Growth Model for a Small Commodity Exporting Country: Argentina between 1971 and 2016. *International Review of Applied Economics*. Vol. 35, № 5. DOI: 10.1080/02692171.2021.2006152. Print ISSN: 0269-2171 Online ISSN: 1465-3486. Referato: Sí.

5.2 ARTÍCULOS PERIODÍSTICOS

No se publicaron.



5.3 LIBROS

- 1. Metelli, M, A.; Ruso, M. y Pizarro, L. (2021). *Modelo lineal: desarrollo y análisis con Excel*. Facultad de Ciencias Económicas, UBA, ISBN 978-950-29-1916-4.
- 2. Metelli, M. A. Y Fernandez Villa, M. (2021). *Actuarial de los Seguros Personales: Tópicos de interés: Aplicaciones de dos leyes de mortalidad. Relaciones entre las coberturas de vida y de muerte*. Facultad de Ciencias Económicas UBA, ISBN 978-950-29-1902-7.

5.4 CAPÍTULOS DE LIBROS

Tapia, G. (2021) *Mercado de capitales y financiero. Vehículo para el ahorro, la inversión y el financiamiento productivo.* Cuaderno Profesional 120. EDICON – CPCECABA. ISBN 978-987-660-332-4

5.5 LIBROS DEL CENTRO

 Casparri M. T. y Barbieri A. (2021) Las Organizaciones frente a los cambios tecnológicos y la longevidad. Ed. Universidad de Buenos Aires, FCE – IADCOM -CMA, CABA, Argentina. ISBN 978-950-29-1908-9

DOCUMENTOS DE TRABAJO

 Thomasz, E. O. y Stanicio, N. (2021). Riesgo climático, sostenibilidad de la deuda pública y planeamiento macro-fiscal. Serie de Documentos de Trabajo del Programa de Vulnerabilidad Socioeconómica al Riesgo Climático No. 7. ISSN: 2683-7196.

5.6 PONENCIAS REALIZADAS EN JORNADAS Y CONGRESOS

- 1. Barbero, I; Miliá, D.; Tapia, G. *Filosofía, Tecnología y Finanzas en el mundo de las criptomonedas,* Presentado en el XV Congreso Internacional de Economía y Gestión Econ 2021 (octubre 2021) Organizado en forma virtual por la Facultad de Ciencias Económicas, UBA, CABA, Argentina.
- 2. Basualdo, J.; Tapia, G. Actualizando el objetivo general de las organizaciones y su incidencia en las finanzas corporativas. Presentado en las XLI Jornadas Nacionales de Administración Financiera (30 de setiembre y 1º de octubre 2021) Organizadas en forma virtual por la Sociedad Argentina de Docentes de Administración Financiera (SADAF), CABA, Argentina. Publicación con referato, pág. 31-44.
- 3. Basualdo, J.; Tapia, G. *Modelo de empresas sociales*. Presentado en las XLI Jornadas Nacionales de Administración Financiera (30 de setiembre y 1º de octubre 2021) Organizadas en forma virtual por la Sociedad Argentina de Docentes de Administración Financiera (SADAF), CABA, Argentina. Publicación con referato, pág. 79-109.
- 4. Bianco, M. J.; García, R.; García Fronti, V.; Lepera, A.; Gogni, V. *Técnicas de investigación operativa para la gestión.* Presentado en las XX Jornadas de Tecnología Aplicada a la Educación Matemática Universitaria (mayo 2021) Organizadas por la Facultad de Ciencias Económicas, UBA, CABA, Argentina.
- 5. Bianco, M.J.; Salaberry, N. *Diseño didáctico de una aplicación de teoría de colas a través del uso de software*. Presentado en las XX Jornadas de Tecnología Aplicada a la



- Educación Matemática Universitaria (mayo 2021) Organizadas por la Facultad de Ciencias Económicas, UBA, CABA, Argentina.
- 6. Bianco, M.J.; Salaberry, N. *Procesamiento didáctico de Teoría de Colas con apoyo tecnológico de RStudio. Recomendaciones y desafíos.* Presentado en las XXXV Jornadas Nacionales de Docentes de Matemática de Facultades de Ciencias Económicas y Afines (octubre 2021) Organizadas por la Facultad de Ciencias Económicas, Universidad Nacional de Salta, Salta, Argentina.
- 7. Casparri, M. T.; Acosta J., Arndt J.;, López De Gomara, F.; Nadal, J.; y Tarullo E. *Notas de clase Resolución iterativa en Python de un modelo demográfico simple formulado mediante ecuaciones en diferencias.* Presentado en las XX Jornadas de Tecnología Aplicada a la Educación Matemática Universitaria (mayo 2021) Organizadas por la Facultad de Ciencias Económicas, UBA, CABA, Argentina.
- 8. Casparri, M. T. y García Fronti, V. Articulación interdisciplinar en el abordaje de la temática del cambio climático en la Universidad de Buenos Aires. Presentado en la Tercera Jornada Cambio Climático y Administración Ambiental Sustentable (modalidad virtual) (2 de septiembre 2021) Organizada por el IADCOM-UBA. CABA, Argentina.
- 9. García Fronti, V. *Programación por metas y su resolución mediante la herramienta Solver de Microsoft Excel*. Presentado en las XX Jornadas de Tecnología Aplicada a la Educación Matemática Universitarias (modalidad virtual) (5 de mayo 2021) Organizada por el CMA y el departamento de Matemática de la FCE-UBA. CABA, Argentina.
- 10. García Fronti, V. Resolución de un modelo de programación lineal utilizando R. Presentado en las XXXV Jornadas Nacionales de Docentes de Matemática de Facultades de Ciencias Económicas y Afines (modalidad virtual) (5 de octubre 2021) Organizada por la Facultad de Ciencias Económicas, Jurídicas y sociales de la Universidad Nacional de Salta. Salta, Argentina.
- 11. Massot, J. M. *Ambigüedad, riesgo macroeconómio y dolarización de activos. Evidencia empírica para el caso argentino entre 1970 y 2019*. Presentado en el Ateneo Central Fundación INECO (6 de abril 2021), CABA, Argentina.
- 12. Massot, J. M. *Dilemas y Perspectivas económicas de América Latina*. Presentado en el Ciclo de conferencias Maestría en Gestión Económica y Financiera del Riesgo (26 de abril 2021) Organizado por la Facultad de Ciencias Económicas, UBA, CABA, Argentina.
- 13. Massot, J.M. Los sectores creativos y de la innovación. Algunos abordajes ante las nuevas realidades. Presentado en el 12º Curso de Formación de Estrategas Urbanos (5 de setiembre 2021) Organizado por el Consejo de Planificación Estratégica (COPE). Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, CABA, Argentina.
- 14. Massot, J. M. La sociedad del riesgo global y la crisis SARS-CoV-2. (COVID 19). Un análisis de la India entre 1980 y 2019 desde el enfoque de los indicadores multidimensionales de riesgo. Presentado en la IV Jornada Internacional sobre India "India, sus dinámicas y relaciones desde la perspectiva de un mundo en pandermia" (24 de setiembre 2021) CABA, Argentina.
- 15. Massot, J. M. *Situación y perspectivas de la economía argentina*. *Actividad, Empleo, Precios y Salarios*. Presentado en la Asociación Dirigentes de Recursos Humanos de Argentina (5 de octubre 2021) CABA, Argentina.
- 16. Massot, J. M. *Un análisis de la realidad económica de los países mediante el uso de indicadores multidimensionales de riesgo*. Presentado en el Seminario Anual del Grupo de Trabajo sobre Asia del Sur (22 de octubre 2021) Organizado por el Comité de Asuntos Asiáticos. Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales (CARI), CABA, Argentina.
- 17. Metelli, M. A. Funcionamiento de la Superintendencia de Seguros de la Nación en tiempos de pandemia. Presentado en el XV Congreso Internacional de Economía y



- Gestión Econ 2021 (octubre 2021) Organizado en forma virtual por la Facultad de Ciencias Económicas, UBA, CABA, Argentina.
- 18. Metelli, M. A. *Rentas financieras versus Seguros de Vida de Capitales Múltiples*. Presentado en las XLII Jornadas de Profesores Universitarios de Matemática Financiera, (noviembre 2021) Organizadas en forma virtual por la Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza, Argentina.
- 19. Tapia, G., Basualdo, J.; El desarrollo emprendedor en la empresa social. Presentado en las XLI Jornadas Nacionales de Administración Financiera (30 de setiembre y 1º de octubre 2021) Organizadas en forma virtual por la Sociedad Argentina de Docentes de Administración Financiera (SADAF), CABA, Argentina. Publicación con referato, pág. 45-78.
- 20. Tapia, G. Valor económico: la resilencia en la gestación de la estrategia del negocio. Presentado en las XLI Jornadas Nacionales de Administración Financiera (30 de setiembre y 1º de octubre 2021) Organizadas por la Sociedad Argentina de Docentes de Administración Financiera (SADAF), CABA, Argentina. Publicación con referato, pág. 363-382.
- 21. Tapia, G. *Valor económico: estrategias de negocios sustentables*. Presentado en las XLI Jornadas Nacionales de Administración Financiera (30 de setiembre y 1º de octubre 2021) Organizadas por la Sociedad Argentina de Docentes de Administración Financiera (SADAF), CABA, Argentina. Publicación con referato, pág. 383-419.
- 22. Tapia, G. Valor económico: la resilencia en la gestación de la estrategia del negocio. Presentado en las XLI Jornadas Nacionales de Administración Financiera (30 de setiembre y 1º de octubre 2021) Organizadas por la Sociedad Argentina de Docentes de Administración Financiera (SADAF), CABA, Argentina. Publicación con referato, pág. 420-439.
- 23. Thomasz, E., Vilker, A. y Corfield, K. *Pronóstico, monitoreo e impacto económico de las campañas de soja en el contexto del cambio climático*. Presentado en la Pre-Jornada de Cambio Climático y Administración Ambiental Sustentable (9 de junio 2021) Organizado en forma virtual por el IADCOM, FCE-UBA. CABA, Argentina.
- 24. Thomasz, E., Vilker, A. y Corfield, K. *Pronóstico, monitoreo e impacto económico de la variabilidad climática en la producción de soja de Argentina*. Presentado en el II Seminario de gestión del riesgo agropecuario (16 y 17 de setiembre 2021) Organizado en forma virtual por el IADCOM-FCE-UBA; INTA Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca, CABA, Argentina.
- 25. Thomasz, E., Vilker, A. y Corfield, K. *Pronóstico de la producción de soja para mejorar los servicios climáticos en la agricultura argentina*. Presentado en el XV Congreso Internacional de Economía y Gestión Econ 2021 (19 al 22 de octubre 2021) Organizado en forma virtual por la Facultad de Ciencias Económicas, UBA, CABA, Argentina.
- 26. Thomasz, E., Vilker, A. y Corfield, K. Los servicios climáticos utilizados por el sector agrícola argentino para la etimación de la producción de soja. Presentado en las XXII Jornadas Nacionales y Latinoamericanas Actuariales (28 y 29 de octubre 2021) Organizadas en forma virtual por la FCE-UBA y el Consejo Profesional de Ciencias Económicas, CABA, Argentina.
- 27. Thomasz, E., Vilker, A. y Corfield, K. *El impacto del cambio climático en la economía argentin*a. Presentado en el Bicentenario de la Universidad de Buenos Aires (5 de noviembre 2021) Organizado por la Universidad de Buenos Aires, Tecnópolis, Villa Martelli, Provincia de Buenos Aires, Argentina.



5.7 REVISTAS EDITADAS POR EL CENTRO

El centro edita dos revistas científicas:

Revista de Investigación en Modelos Financieros

La "Revista de Investigación en Modelos Financieros" es una publicación bianual, que se propone como un espacio de articulación entre los investigadores que trabajan sobre modelos financieros, el mercado y la sociedad. Los trabajos postulados en las diferentes convocatorias son sometidos a un proceso editorial que se desarrolla en varias fases. Esta publicación tiene un comité científico integrado por reconocidos académicos nacionales e internacionales, que le otorga un claro perfil global y un alto nivel de calidad científica. La misma forma parte del directorio de publicaciones científicas Latindex – CONICET.

https://ojs.econ.uba.ar/index.php/RIMF

Revista de Investigación en Modelos Matemáticos Aplicados a la Gestión y la Economía

La Revista de "Investigación en Modelos Matemáticos Aplicados a la Gestión y la Economía" es una publicación semestral de investigación y desarrollo de modelos matemáticos en los campos de la gestión y economía. Está destinada a profesionales, investigadores y estudiantes de estas disciplinas. Publica artículos que son producto de la investigación orientada académicamente y son sometidos a un proceso editorial que se desarrolla en varias fases. Cuenta con un comité arbitral integrado por académicos nacionales e internacionales, que le otorga un perfil global y un alto nivel de calidad científica.

http://www.economicas.uba.ar/institutos y centros/rimm/

6. EVENTOS

6.1 EVENTOS ORGANIZADOS POR EL CENTRO

XX Jornadas de Tecnología aplicada a la Educación Metemática Universitaria (5 de mayo 2021) Organizada conjuntamente con el Departamento Pedagógico de Matemática. En la Facultad de Ciencias Económicas – UBA, CABA, Argentina.

Il Seminario de Gestión del Riesgo Agropecuario (16 y 17 de septiembre 2021) en forma mixta. Organizado en conjunto con El Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA), a través de su Proyecto I065 "Gestión Integral del Riesgo Agropecuario", el Instituto Clima y Agua INTA, y Centro de Investigación en Economía y Prospectiva (CIEP-INTA). Pergamino, Provincia de Buenos Aires, Argentina.

XXII Jornadas Nacionales y Latinoamericanas Actuariales. V Seminario de Integración y Aplicación Actuarial (28 y 29 de octubre) Organizadas por el Departamento Pedagógico de Matemática, Dirección de la Carrera de Actuario, el Instituto de Investigaciones en



Administración, Contabilidad y Métodos Cuantitativos para la Gestión (IADCOM) - FCE-UBA. Y el Consejo Profesional en Ciencias Económicas. CABA, Argentina.

6.2 PARTICIPACIÓN EN EVENTOS INTERNACIONALES

La mayoría de los investigadores del centro participó a través de la presentación de ponencias en el XIV Congreso Internacional de Economía y Gestión ECON 2021 (19 al 22 de octubre 2021) Organizado por la Facultad de Ciencias Económicas, UBA. CABA, Argentina.

6.3 CONFERENCIAS Y SEMINARIOS DICTADOS POR INVESTIGADORES DEL EXTERIOR INVITADOS POR EL CENTRO

No se realizaron durante el año 2021.

6.4 CONFERENCIAS DICTADAS POR INVESTIGADORES NACIONALES INVITADOS POR EL CENTRO

No se realizaron durante el año 2021.

6.5 CONFERENCIAS DICTADAS POR INVESTIGADORES DEL CENTRO EN EL EXTERIOR

- Massot, J. M. Hechos e interrogantes sobre los dilemas y riesgos de la economía política en la América Latina actual. Presentado en la Fundación Universitaria del Área Andina (29 de setiembre 2021) Organizado por la Facultad de Ciencias Administrativas, Económicas y Financieras de Bogotá, Colombia.
- Massot, J. M. Latin America Economic Outlook: Facts and Challenges. Presentado en el Graduate School of International and Area Studies (GSIAS) (9 de noviembre 2021) Organizado por la Hankuk University of Foreign Studies (HUFS) Seoul, Korea.

7. BECARIOS DE INVESTIGACIÓN

7.1 BECARIOS ALUMNOS

Brunetta Agustina. Becaria desde el primero de agosto 2020 hasta 30 de noviembre 2021. Directora: María Teresa Casparri. Proyecto UBACyT 2018-2021 "Gestión responsable y sustentable de riesgos agropecuarios en Argentina". Sus tareas consisten en la estimación del impacto económico de las sequías en el proyecto de investigación "Gestión responsable y



sustentable de riesgos agropecuarios en Argentina", realizando el análisis de indicadores y modelos estadísticos, elaborando informes y manejando bases de datos en *EViews* y *Excel*. Desde el 1 de diciembre del 2021 es becaria estimulo UBACyT en el marco del mismo proyecto en que era becaria PROPAI.

7.2 BECARIOS MAESTRÍA

Corfield, Kevin. Obtuvo la beca UBACYT en diciembre 2020, en el marco del proyecto UBACYT 2018-2022 "Gestión responsable y sustentable de riesgos agropecuarios en Argentina". Su director es Esteban Otto Thomasz. Durante el año 2021 cursó las siguientes materias correspondientes al primer año de la maestría en economía: Análisis microeconómico, Complementos de matemática, Macroeconomía de precios, cantidades y dinero, Economías abiertas, Tópicos de microeconomía avanzada, Econometría I y Taller de redacción.

7.3 BECARIOS DOCTORADO

Durante el año 2021 no hubo becarios de doctorado

7.4 INVESTIGADORES DEL CENTRO PERFECCIONÁNDOSE EN EL EXTERIOR Y ESTANCIAS

No hubo

8. COMITÉS CIENTÍFICOS, ACADÉMICOS Y TRIBUNAL

La Directora del Centro integra el Comité Académico del Programa Interdisciplinario de la Universidad de Buenos Aires sobre Cambio Climático (PIUBACC), el Comité Científico de la Maestría en Educación Universitaria, la Comisión de Eméritos del Consejo Superior de la Universidad de Buenos Aires, los Comités Académicos correspondientes a la Maestría en Administración (MBA), a la Maestría en Gestión Económica y Financiera de Riesgos, al Curso de Especialización en Administración Financiera, a la Maestría en Gestión Actuarial de la Seguridad Social y a la Maestría en Administración Pública. Asimismo la Dra. María Teresa Casparri es miembro del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Económicas, preside la Comisión de Investigación, es Vicepresidenta de la Comisión de Posgrado e integra la Comisión de Enseñanza. Como también las comisiones de Doctorado y Posdoctorado UBA.

Por Res. CS Nº 2933/2011 se ha otorgado a la Dra. María Teresa Casparri el reconocimiento por su trayectoria académica en el marco del 190º Aniversario de la fundación de la Universidad de Buenos Aires.



Además desde octubre de 2021 integra el Tribunal de Transparencia de la Universidad de Buenos Aires. (EX-2020-02024869- -UBA-DME#SG)

El investigador Esteban Otto Thomasz fue designado en el año 2019 miembro del Comité de Ambiente y Desarrollo Humano del Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales (CARI) y de la Red Repensar Extremadura, dentro del área adaptación al cambio climático y recursos hídricos.

8.1 PREMIOS OTORGADOS A LA DIRECTORA DEL CENTRO

Premio a personalidad destacada en el aniversario de los 200 años de la Universidad de Buenos Aires. Agosto 2021.

María Teresa Casparri fue nombrada "Doctor Honoris Causa" por el Departamento de Administracion; Universidad Nacional del Oeste. 6 de Diciembre 2021.

Premio a la trayectoria de más de 50 años en la docencia. Facultad de Medicina, Universidad de Buenos Aires. 2015

Reconocimiento a Profesores Eméritos 2014. Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Buenos Aires.

Premio y reconocimiento por destacada trayectoria en el día de la mujer. Ciudad Autónoma de Buenos Aires. 2013.

Premio Facultad de Ciencias Económicas (Resolución 3215/13). Universidad de Buenos Aires. 2013.

Premio Trayectoria Profesional en Ciencias Económicas. Consejo Profesional en Ciencias Económicas. 2013.

Diploma de reconocimiento a la trayectoria y labor. Universidad de Buenos Aires. 2011.

Premio a la trayectoria académica. Universidad de Buenos Aires. 2009.

Diploma de honor en reconocimiento de trayectoria profesional. Ciudad de Buenos Aires. 2003.

Reconocimiento académico. Facultad de Ciencias Económicas. Universidad de Belgrano. 1997.

Premio y diploma de honor Mujeres Argentinas. Federación Argentina de Mujeres Universitarias. 1979.

Premio facultad. Universidad de Buenos Aires. 1966.



8.2 PREMIOS OTORGADOS A INVESTIGADORES DEL CENTRO

Lidia Rosignuolo fue premiada con el Diploma de Reconocimiento: por su valiosa contribución a la formación académica de alumnos de la Escuela de Negocios y Administración Pública de la Facultad de Ciencias Económicas – UBA.

9. TUTORÍAS DE GRADO, POSGRADO Y DOCTORADO

La formación de recursos humanos es prioridad del Centro, por lo que durante el año su directora ha dirigido tesis de doctorado y de maestría. Todos los docentes e investigadores del Centro fueron directores de tesis de doctorado y maestría aún no finalizadas y de tesis de grado.

10. ARTICULACIÓN CON GRADO, POSGRADO Y DOCTORADO

La mayoría de los investigadores del Centro son profesores de materias de grado y posgrado de la Facultad de Ciencias Económicas y de otras facultades de la Universidad de Buenos Aires y Universidades privadas como la Universidad Católica Argentina, la Universidad del Salvador, la Universidad del Museo Social, entre otras, pudiendo trasladar los conocimientos adquiridos en las líneas de investigación a la formación. La articulación está dada mayormente en asignaturas del área matemática y actuarial. Como aporte a la actividad docente realizado por sus investigadores en el Centro todos los años se organizan las Jornadas Nacionales de Tecnología aplicada a la Educación Matemática Universitaria.

Asimismo, se reciben alumnos becarios para que desarrollen tareas de investigación vinculadas a los programas de investigación vigentes.

POSGRADO

El Centro de Investigación tiene una fuerte articulación con la formación de Posgrado, a través de la Maestría en Gestión Económica y Financiera de Riesgos, y la Maestría y Especialización Gestión de la Innovación, programas académicos que se han transformado en puente entre la actividad de investigación y la actividad profesional.



Muchos docentes de la maestría son investigadores del Centro, permitiendo la actualización continua de los contenidos de posgrado en base a los resultados de las líneas de investigación. Asimismo, el Centro opera como asiento natural de las tesis de maestría de los alumnos del programa, motivando la articulación con el programa de investigación vigente. En tanto, teniendo en cuenta que el perfil de la maestría es de índole académico, se motiva a los maestrandos a integrar los equipos de investigación del Centro y, más adelante, a avanzar hacia estudios doctorales.

DOCTORADO

El Centro de Investigación tiene una estrecha vinculación con el doctorado. El mismo se ha convertido en el asiento natural de muchos de los doctorandos de la Facultad de Ciencias Económicas. Asimismo, muchos de los actuales investigadores formados del Centro se han doctorado dentro del mismo.

El Centro recibe también a alumnos doctorales de universidades extranjeras para que realicen estancias de investigación.

POSDOCTORADO

La Dra. María Teresa Casparri redactó durante el año 2013 el Proyecto de Posdoctorado de la Facultad e integra el Comité Académico. En la actualidad es secretaria de Doctorado y Posdoctorado.

La Dra. Verónica Caride continuó durante el año 2021 desarrollando su proyecto posdoctoral, que estudia la percepción del riesgo de mercado por parte de los productores ganaderos de la provincia de Formosa con el fin de determinar el proceso de internalización del riesgo (modelización de formación de expectativas).

11. ACTIVIDADES DE TRANSFERENCIAS

11.1 TRANSFERENCIA DE CONOCIMIENTOS AL ÁMBITO SOCIAL Y PRODUCTIVO

En el marco XV Congreso Internacional de Economía y Gestión "Econ 2021" en la Facultad de Ciencias Económicas UBA, 19 al 22 de octubre 2021 y en las VIII Jornadas de Seguros, organizadas en el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, en noviembre 2021, realizadas ambas en forma virutal, María Alejandra Metelli fue moderadora de los siguientes paneles "Cuestiones de la Seguridad Social" y "El rol de las ART en pandemia" respectivamente.



En el marco de las XXII Jornadas Nacionales y Latinoamericanas Actuariales que se realizaron el 28 y 29 de octubre del 2021 se realizó el panel: "Investigación Actuarial FCE-UBA" (a cargo de Profesores e Investigadores) donde se presentaron los resultados de investigaciones realizadas por integrantes y colaboradores del centro de investigación, con la moderación del investigador Eduardo A. Tarullo. Las mismas se listan a continación:

"El Mercado asegurador pospandemia"

• María Teresa Casparri y María Alejandra Metelli

"Control interno, auditoria y datos desde el punto de vista del Actuario"

• Carolina C. Castro

"Comparación de metodologías de Deep Learning para pronósticos en series temporales"

• Rodrigo Del Rosso

"Pos pandemia: los desafíos en las aulas universitarias"

• Juan Ramón Garnica Hervas y Alejandra Muga

"Rol del Actuario en los Seguros Privados de Salud: esquema general y ejemplos"

• Daniel A. Sarto

"Los servicios climáticos utilizados por el sector agrícola argentino para la estimación de la producción de soja"

• Ana S. Vilker, Esteban Otto Thomasz y otros.

En el mismo evento y en este caso moderado por María Alejandra Metelli, se desarrolló el panel de Asociaciones denominado "Industria, Regulaciones y Educación", cuyos temas y expositores fueron los siguientes:

- Argentina: Eduardo Melinsky Presidente Comisión de Actuarios CPCECABA
- Brasil: Leticia Doherty, Presidente Instituto Brasileño de Actuarios (IBA), Raquel Marimon, Directora Área Salud IBA
- Colombia: Armando Zarruk, Presidente Asociación Colombiana de Actuarios
- México: José Daniel López Barrientos, Universidad Anahuac
- Perú: Sebastian Carrillo, Vicepresidente Asoc. de Actuarios de Perú y Director Actuarial y de Riesgos de Southbridge Compañía de Seguros; Tamara Markus, Gerente Actuarial en el Departamento de Invalidez y Sobrevivencia de la APESEG (Asociación peruana de Empresas de Seguros)
- Actuarios del Mundo: Octavio Rojas, miembro de la Junta de Actuaires Du Monde



11.2 REPORTES

Se continúan realizando los Reportes dentro del Programa de Investigación Medición socioeconómica de la vunerabilidad al riesgo climático Provul y que tienen por objetivo transmitir en forma resumida y apta para empresarios, investigadores y público en general, los avances de la investigación dentro del programa.

Disponibles en: http://www.economicas.uba.ar/institutos y centros/provul/

Thomasz, O.: Eriz, M.; Rondinone, G.; Vilker, A; Corfield, K. *Monitoreo soja 2021*. Reporte 1/2021. ISSN: 2618-4389.

Thomasz, O.: Eriz, M.; Rondinone, G.; Vilker, A.; Corfield, K. *Proyección soja 2021*. Reporte 3/2020. ISSN: 2618-4389.

11.3 PROYECTOS DE DESARROLLO ESTRATÉGICO (PDE) "Aplicación de pronósticos climáticos al manejo del riesgo agropecuario"

El Proyecto de Desarrollo Estrategico (PDE) "Aplicacion de pronósticos climáticos para estimar el riesgo agropecuario" tiene como institución adoptante a la Oficina de Riesgo Agropecuario. Durante 2021 se realizaron reuniones técnicas entre los dos grupos involucrados y la institución adoptante. Se elaboró el trabajo con datos de balance hídrico, indicador producido por esa oficina, Forecasting soybean production to enhance climate services for Agriculture in Argentina. Climate Services Journal. Artículo en última etapa de evaluación.

11.4 PROGRAMA PIUBACC

En el marco del proyecto de divulgación del PIUBACC "Diseño de herramientas innovadoras para la divulgación de conocimientos sobre cambio climático a estudiantes de la UBA" investigadores del CMA participaron en la elaboración de las Memorias del Curso de divulgación Científica: Cambio climático: una mirada desde la UBA. El objetivo principal del video fue abordar y presentar de manera transversal e integral la temática del Cambio Climático (CC), de forma que permita al estudiante familiarizarse y apropiarse de los fundamentos de la temática, sensibilizarse sobre los impactos del CC tanto a nivel natural como psicosocial, y tomar conciencia sobre las opciones de mitigación y adaptación disponibles.

Link al video completo en la página de UBA Investiga: https://youtu.be/ruTCh8AH_q4



12. ARTICULACIÓN CON OTRAS INSTITUCIONES

12.1 CONVENIO CON LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE FORMOSA

En el año 2017 se firmó un Convenio de Cooperación Académica con la Universidad Nacional de Formosa con el objetivo de sellar un vínculo institucional para promover actividades académicas en conjunto.

La UNaF cuenta con un grupo de docentes investigadores de renombrada trayectoria desempeñándose en diversas disciplinas, entre las que se destacan aquellas vinculadas a la economía agropecuaria. De hecho posee una tecnicatura y una carrera vinculadas a esta temática y próximamente se presentará un Curso de Posgrado en Agro-negocios.

Asimismo, cuenta con un grupo de investigación dirigido por la Dra. Caride, referido al desarrollo de mercados agropecuarios, que comenzó en el marco del Centro de Métodos Cuantitativos Aplicados a la Economía y la Gestión de la Fac. de Ciencias Económicas (UBA) y actualmente se desenvuelve en la Facultad de Recursos Naturales de la Universidad Nacional de Formosa.

Siendo el agropecuario un sector clave para el desarrollo de la Provincia de Formosa, aquellas acciones que contribuyan al intercambio de conocimiento científico y al desarrollo de capacidades locales en la temática se constituyen en una prioridad para las acciones del gobierno provincial.

Entre los eventos organizados se encuentra el I Seminario Internacional de Economía Agropecuaria (2017) y el II Seminario Internacional de Economía Agropecuaria que se llevó a cabo el 15 de noviembre de 2019, ambos en la Universidad Nacional de Formosa. Durante el año 2020, a causa de la pandemia COVID, no se desarrolló ninguna actividad.

12.2 CONVENIO CON SINNERGIAK

Desde el año 2013 en que se firma el convenio de cooperación entre la Facultad de Ciencias Económicas y el Centro de Innovación Social SINNERGIAK de la Universidad del País Vasco, se desarrollan actividades en conjunto, como publicaciones, estancias de investigación y organización de eventos e intercambio entre los investigadores de ambos centros.



12.3 CONVENIO CON LA UNIVERSIDAD DE BOLOGNA

Continúa vigente el convenio con la Universidad de Bologna aunque durante el año 2021 no se realizaron estancias de investigación debido a la situación sanitaria provocada por el Covid 19.

12.4 TRANSFERENCIAS VARIAS

-Ministerio Público de la Defensa, de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires - CABA-

Se continuó durante el año 2021 la relación con el personal del Ministerio Público de la Defensa de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, como parte del convenio de cooperación académica firmado entre la Facultad de Ciencias Económicas de la UBA y el Ministerio Público de la Defensa de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en diciembre de 2019.

Comité del Programa UBA Verde

Por otro lado, Verónica García Fronti e integrantes del **Comité del Programa UBA Verde** (**Resolución 8043/2013**), trabajan conjuntamente con la Secretaría de Extensión Universitaria y Bienestar Estudiantil (UBA) y la Dirección General de Administración y Gestión Operativa en la implementación del proyecto de separación de residuos reciclables en la Facultad de Ciencias Económicas.

13. RELACIONES INSTITUCIONALES

El CMA y sus integrantes mantienen relaciones de intercambio y cooperación académica con las siguientes instituciones:

Asociación Argentina de Economía Política (AAEP).

Asociación de Docentes de Matemática de Facultades de Ciencias Económicas y Afines.

Asociación de Profesores Universitarios de Matemática Financiera.

Asociación Latinoamericana de Facultades y Escuelas de Contaduría y Administración ALAFEC

Bolsa de Cereales

Cátedra Sánchez Maza de la Universidad Nacional del País Vasco. España.

Colegio de Graduados en Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Consejo de Decanos de Facultades de Ciencias Económicas de Universidades Nacionales (CODECE).



Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (CPCECABA).

DEA Économie et Finances Internationales, Université Paris-IX Dauphine, Paris, Fancia.

Departamento de Economía Aplicada, Facultad de Economía, Valencia. Cátedra Prof. Actuario Roberto Escuder Valles.

Departamento de Economía de la Universidad de Warwick, Londres, Inglaterra.

Federación Argentina de Consejos Profesionales en Ciencias Económicas.

Instituto Actuarial Argentino.

Instituto Brasileiro de Atuária (IBA)

Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA)

Oficina de Riesgo Agropecuario (ORA)

Sinnergiak Social Innovation Universidad del País Vasco – Euskal Herriko Uniberstsitatea. San Sebastián, España.

Sociedad Argentina de Docentes de Administración Financiera (SADAF).

Sociedad Internacional de Gestión y Economía Fuzzy (SIGEF).

Universidad Autónoma del Estado de México.

Universidad de Bologna.

Universidad de Santander (UDES) - Colombia

Universidades Complutense Madrid y Valencia, España.

Universidad de Extremadura.

Universidad Nacional de Formosa.

14. EVALUACIONES EXTERNAS

Como todos los años se han realizado numerosas evaluaciones externas de trabajos de investigación. La Directora del Centro, que integra el Banco de Evaluadores, intervino en varias oportunidades en comisiones evaluadoras en el proceso de categorización de CONEAU. Colaboró en la evaluación de distintos proyectos de investigación de la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica y de otras entidades y de la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Misiones. También es integrante del grupo de evaluadores de propuestas de investigación para tesis doctorales de la Asociación Latinoamericana de Facultades y Escuelas de Contaduría y Administración ALAFEC. A su vez la Dra. María Teresa Casparri integró jurados para la designación de profesores regulares en varias universidades de la Ciudad de Buenos Aires y del Interior del país.



15. PLAN DE ACCIÓN 2022

El plan de investigación del Centro para 2022 se sustenta en proyectos aprobados por árbitros externos y subsidiados, que se articulan dentro de la programación 2018 - 2022, referidos por una parte a la problemática del riesgo financiero, al riesgo agropecuario y al cambio climático y por el otro, al estudio de los modelos organizacionales frente a los cambios tecnológicos. En el ámbito de la formación docente las tareas están abocadas al estudio y desarrollo de técnicas cuantitativas aplicadas a las Ciencias Económicas.

Proyecto UBACyT 2018-2022: "Gestión responsable y sustentable de riesgos agropecuarios en Argentina". Directora: María Teresa Casparri.

PICT 2018 (03537) - Temas abiertos: Sistema de valuación de pérdidas económicas por eventos climáticos extremos en cultivos extensivos de Argentina. Director: Esteban Otto Thomasz.

Proyectos de Desarrollo Estratégico (PDE) 2019: "Aplicación de pronósticos climáticos al manejo del riesgo agropecuario" Directora: Marisol Osman, codirector: Esteban Otto Thomasz.

Proyectos de investigación y desarrollo en áreas estratégicas con impacto social (PIEDAE). "Los modelos organizacionales frente a los cambios tecnológicos y la longevidad". Directora: María Teresa Casparri.

Los proyectos se continuarán desarrollando en forma transversal a través de los ejes de investigación que se señalan a continuación:

Riesgo agropecuario

Valuación de la vulnerabilidad socioeconómica al riesgo climático

Formación docente en técnicas cuantitativas

Como estrategia general de acción, se continuará profundizando las actividades que permitan el crecimiento sostenible del centro de investigación, priorizando las siguientes:

Capacitación y formación permanente de jóvenes investigadores.

Desarrollo profesional de los investigadores formados.

Realización de actividades periódicas de intercambio con investigadores.

Promoción del desarrollo de tesis de maestría y doctorado.

Desarrollo de una estrategia de comunicación eficiente hacia la sociedad.

Puntualmente, el plan de acción para 2022 contempla:

Profundizar las actividades de transferencia al sector productivo

Participar en redes de intercambio académico y profesional

Motivar la publicación de artículos en revistas internacionales



Incentivar la finalización de los estudios de doctorado a través de estancias de investigación en universidades del exterior.

Se continuará con el desarrollo de talleres, cursos y seminarios y la participación activa en distintos eventos científicos y académicos de los resultados de las investigaciones en curso, entre ellos:

Congreso Internacional de Finanzas

Jornadas de la Asociación de Profesores Universitarios de Matemática Financiera

Jornadas de Administración Financiera (SADAF)

Reunión Anual de la Asociación Argentina de Economía Política (AAEP)

Jornadas de Epistemología en Ciencias Económicas

Jornadas de econometría

Congress of International for Fuzzy Set Management and Economic (SIGEF)

Congreso Latinoamericano de Sociedades Estadísticas (CLATSE)

Jornadas de Docentes de Matemática en Facultades de Ciencias Económicas y Afines

Jornadas Interdisciplinarias de Estudios Agrarios y Agroindustriales

Congreso Internacional de Economía y Gestión ECON

Coloquio Nacional de Doctorandos

Además, el centro organizará durante el año 2022 entre otros los siguientes eventos:

Mayo: XXI Jornadas de Tecnología Aplicada a la Educación Matemática Universitaria.

Agosto: Il Seminario de Gestión responsable y sustentable de riesgos agropecuarios en Argentina.

Noviembre: XV Seminario Nacional de Investigación en Modelos Financieros.

La comunicación actualizada de los eventos puede consultarse en:

http://www.economicas.uba.ar/institutos y centros/cma/

16. AGRADECIMIENTOS

Agradezco a todos aquellos que han colaborado con empeño con la tarea de este Centro y los convoco a proseguir el camino iniciado.

Por otra parte, pido disculpas por las omisiones que pude haber cometido.

Prof. Emérita Dra. María Teresa Casparri